

НАША СТРАНА

Год издания — 39-ый. Буэнос Айрес, суббота 11 октября 1986

"NUESTRO PAIS"

Buenos Aires, sábado 11 de octubre de 1986 No. 1889

МЫСЛИ ВСЛУХ

ПОСТ-МОДЕРНИЗМ

Что мысли о "конце истории" (но не в смысле апокалипсического конца, а как прекращения существенных перемен, ввиду достижения окончательной системы) как бы "носятся в воздухе", подтверждает тема одной из последних книг итальянского философа Джанни Ваттимо. В книге "Конец современности" он говорит о наступлении "пост модернизма", так как "налицо растворение категорий "нового", потому что имеется опыт конца истории", понимаемой как процесс.

Модернизм, с его пониманием прогресса как линейного исторического развития, хотя и стремился к преодолению христианства, все же никак не мог с ним порвать. Сама идея исторического развития была идеей ветхо-заветной, а затем и христианской, в отличие от языческих представлений циклической или спиралеобразной истории. Модернизм только лишь эту идею ампутировал с обоих концов: начало и конец этого развития оставались вне самого "прогресса". Правда, христианство ставит начало и конец истории вне самой истории: акт творения и конец мира над-историчны, но они одновременно являются рубежами самой истории. Модернизм их просто игнорировал, и в этом заключалось его противоречие: не может быть безначального и бесконечного прогресса. Модернизм хотел быть пост-христианским, но пост-модернизм уже анти-христианский, ибо он вычеркивает не только начало и конец истории, но и само историческое движение, как такое.

Такое возрождение старых "хилиастических" ересей (от "хилиас", по-гречески "тысяча") наблюдается не только в области политической идеологии, но и среди многих современных религиозных сект, сулящих "тысячу лет небесного царства на земле". Эта же идея лежала в основе гитлеровской "тысячелетней империи" (tausendjaeriges Reich).

Историческая антиномия такой концепции выявляется еще и тем обстоятельством, что достижение такого замораживания истории происходит не само по себе, в результате якобы заложенного в самой истории предопределения, а является результатом волюнтаристической деятельности человека. При этом, конечно, старательно скрывается, что под "человеком" подразумевается не все человечество, а только лишь какая-то его часть (ведущая, избранная?). Ницше прямо говорил о "сверхчеловеке", правда в относительном и расплывчатом виде. Однако, в назидание идее Uebermensch'a уже приняла конкретные, стало быть абсурдные, формы.

И. А.

ПОСЛАНИЕ

ВОЗЛЮБЛЕННЫЕ О ГОСПОДЕ ПАСТЫРИ НАШЕЙ РУССКОЙ ПРАВОСЛАВНОЙ ЗАРУБЕЖНОЙ ЦЕРКВИ И ИХ БЛАГОЧЕСТИВАЯ ПАСТВА

Корабль нашей Церкви вступил в бурное житейское море. Удары неистовых свирепых волн порой сотрясают все его тело. Само море полно опасных подводных скал. Нам со всех сторон тесно. В местной прессе постоянно появляются оскорбительные по отношению Архиерейского Синода статьи. Советы пытаются договориться с израильским правительством, дабы за обмен на еврейскую эмиграцию получить все без исключения русское имущество на Святой Земле, включая и наши владения. Распространяются по всему Зарубежью самые нелепые слухи: обвиняют весь наш епископат, что он весь разделен и одновременно обвиняют нас в фанатизме, нетерпимости, в отсталости; другие наоборот поносят нас за мнимый либерализм, за неверность святым канонам. За каждым нашим шагом, каждым жестом зорко следят, к каждому нашему слову прислушиваются, дабы найти в нем для себя новые обвинения против нашей Церкви и Ее архипастырей и пастырей. А впереди по всей вероятности надо ожидать организованную клевету на всю иерархию и на каждого отдельно.

Отвечу на весь этот шум словами святого апостола Павла, что я уже сказал в своем слове на погребении митрополита Филарета:

"В чести и бесчестии, при порицаниях и похвалах: нас почитают обманщиками, но мы верны: мы неизвестны, но нас узнают: нас почитают умершими, но вот мы живы: нас наказывают, но мы не умираем: нас огорчают, но мы всегда радуемся: мы нищи, но многих обогащаем: мы ничего не имеем, но всем обладаем".

Апостол Павел в этих нескольких строках начертал свойства вечного пути истинной Церкви Христовой, и мы радуемся что идем этим путем. Мы за все благодарим Господа — и за клевету и за похвалы, за угрозы и за самую грубую брань.

В утешение всем верным чадам нашей Церкви я утверждаю что говорю правду, как перед самим Господом нашим Пастыреначальником, что весь наш епископат верен Христу и Его Святой Церкви, весь единоклубен и сплочен как никогда; что все наше верное духовенство, не жалея сил трудится на ниве Христовой самоотверженно, честно и дружно, и нас не покидает благодать Святого Духа Своими Дарами — тихой радости и душевного покоя, несмотря на все это бушующее вокруг нас море. Наша Церковь наслаждается внутренней и внешней свободой, которую редко когда имела почти за всю свою историю. Мы паки и паки благодарим Господа, что только Его всемогущей помощью мы правильно пользуемся этим великим даром свободы, не преклоняя колени перед какими сомнительными ценностями и силами века сего. А вас же, возлюбленная во Христе наша паства, мы просим, умоляем вас усилить Ваш молитвенный подвиг, непременно соблюдать все постные дни, предписанные Церковью, молиться за нас, Ваших архипастырей и пастырей и иметь к нам доверие.

Ваш искренний доброжелатель и недостойный молитвенник,

МИТРОПОЛИТ ВИТАЛИЙ

СООБЩЕНИЕ

КАНЦЕЛЯРИИ АРХИЕРЕЙСКОГО СИНОДА

Недавно в печати снова появились нападки на церковную власть и этот раз в связи с переговорами Израилем с Советским Союзом. Мировая печать объявила, что земельные участки "Русской Церкви", будут одной из тем, затронутых на переговорах. Некоторые неосведомленные лица обвиняют церковную власть в невнимании к этим событиям.

Для успокоения наших верующих, мы доводим до их сведения, что Архиерейский Синод Русской Православной Церкви Заграницей, с помощью доверенных лиц как в США, так и в Израиле, сразу после получения тревожного сообщения от Начальника Русской Духовной Миссии в Иерусалиме, вошел в контакт с надлежащими министерствами в Израиле и в Вашингтоне и запросил разъяснений по этому поводу.

В данный момент переговоры уже прерваны. Более того, Архиерейский Синод получил заверение в том, что прежняя гарантия статус кво, предоставленная Израилем церковным учреждениям с их имуществами, находящимися на присоединенной в 1967 году территории, не изменилась и что при теперешних условиях наше церковное имущество, как и насельники и насельницы наших обителей, не в опасности.

Благоприятное совпадение присутствия архиепископа Лавра в Святой Земле также сделало возможным его личные контакты с разными учреждениями и лицами в Израиле.

Надо подчеркнуть, что в наших обителях в Иерусалиме не было никакой паники, как это могло показаться по некоторым "сторонним сообщениям", но что это только послужило к усугублению молитвенного подвига и бдительности.

НА РОДИНЕ

ГОЛЫЕ ЦИФРЫ

Согласно официальным советским данным, общие убытки ("прямые и косвенные"), понесенные в связи с катастрофой на Чернобыльской АЭС, равняются 2 миллиардам рублей. Министр финансов СССР Борис Гостев отметил на пресс-конференции в Москве, во второй половине сентября с. г., что из этой суммы 600 миллионов уже израсходованы на помощь пострадавшему населению и на постройку новых жилищ. Каждый эвакуированный холостяк получил 4.000 рублей, а каждая семья — 7.000 рублей, плюс 1.500 рублей на каждого члена семьи. Из районов Киева и Гомеля было эвакуировано 110.000 человек, а из более отдаленных от катастрофы мест около 10.000 человек, как было заявлено на этой пресс-конференции.

Несомненно, еще преждевременно считать, что это окончательные цифры, так как окончательные размеры всех последствий чернобыльской катастрофы тоже еще трудно установить. Не говоря уже о невозможности оценить жизни и здоровье пострадавшего населения.

Гамбургская газета "Die Zeit" приводит мнение каких-то "американских специалистов", считающих, что чернобыльская катастрофа мало отразится на советской экономике. Гораздо хуже на ней отражается падение международных цен на нефть, выражаемых в долларах, а также и падение курса доллара по отношению к другим валютам (например, немецкой марке).

СССР является самым большим производителем нефти в мире: в прошлом году в СССР было добыто 630 миллионов тонн нефти, почти что в четыре раза больше, чем в Саудовской Аравии и на 20 % больше, чем в США. Экспорт энергии представляет собой 60 % всей внешней торговли СССР, а от продажи нефти и газа СССР выручает даже 80 % всех поступлений иностранной валюты. "Как будто бы СССР является каким-то эмиратом в Персидском заливе, а не ведущей промышленной нацией на Востоке", пишет гамбургская газета. Экспорт нефти из СССР повысился с 118 миллионов тонн в 1973 году до 176 миллионов тонн в 1984 году. За это же время, экспорт газа повысился с 6,8 миллиардов кубических метров, до 66,7 миллиардов. За этот же период, общая выручка валюты за экспорт энергии увеличилась в 20 раз, достигнув 20 миллиардов долларов в 1984 году. Ввиду такой зависимости от экспорта энергии, падение цены на нефть сильно отразилось на внешнеторговом балансе СССР, который еще в 1984 году был положительным, но уже в 1985 — имел дефицит в балансе твердых валют в 2 миллиарда долларов, то есть приблизительно на сумму, равную официально высчитанным убыткам после чернобыльской катастрофы.

Интересно сопоставить все эти цифры, с цифрами расходов СССР на оборону. В 1985 году СССР потратил на военные расходы около 240 миллиардов долларов, а США — 235 миллиардов, согласно подсчетам Пентагона и ЦРУ, как сообщает немецкое агентство печати. При этом, нельзя упускать из виду, что национальный доход СССР меньше половины национального дохода США.

А. Р.

ТРИБУНА ЧИТАТЕЛЯ

О ГЕНЕРАЛЕ ЖАНЕНЕ

Прочитал в "Нашей Стране" № 1881 о деятельности генерала Жанена в Сибири. Это одессит превратившийся во француза. Задолго до революции семья Яниных эмигрировала во Францию и парнишка, который гонял голубей по всей Молдаванке, закончил среднюю школу, а потом Сен Сир. Сделал военную карьеру и участвовал в разных послевоенных переговорах, где участвовала Россия и Франция, а после был командирован в Сибирь, так как знал русский язык, где возился с чехами. Там он предал Колчака советам, а золото чехам, которые попали в плен миллионами, изменив присяге, в одних старых штанах, а вернувшись из плена открыли легионерский банк с золотым капиталом в 70 миллионов (40 вагонов русского золота).

Прочтите книгу Котомкина "Чехословацкие легионеры в России", где все это описано подробно.

А Жанен отличился — вернулся во Францию с тремя сотнями хорошо упакованных тюков и пробовал сделать во Франции выставку предметов заграбастанных в Екатеринбург после гибели Царской Семьи, но ему не позволили, потом тыкался к Великому Князю Константину, но тот не захотел с ним встречаться... Словом уголовный тип в форме генерала.

Л. Рубанов (Бразилия)

"ОШИБКА ЦАРЯ"

Невпример Юрию Мейеру, считающего отречение от трона Царя Николая Второго "ошибкой" ("Новое Русское Слово" от 27 июня) великий святитель митрополит Антоний Храповицкий, в своем письме к П. Н. Краснову, писал: "Приходилось мне печатать о том, что бедствия, постигшие Династию и Россию явились Божиим отмщением за ее посягновение на Церковь, завершившимся безумным провозглашением Царя главою Церкви в 1797 году. Тогда Господь, как перед всемирным потопом, сказал вторично к себе: не вечно Духу Моему быть пренебрегаемыми человеками, потому что они плоть: пусть будут дни их 120 лет; и вот Я наведу на землю потоп водный чтобы истребить всякую плоть, в которой есть дух жизни под небесами. Все что есть на земле лишится жизни".

Так, ровно через 120 лет после 1797 года наступила всеуничтожающая большевицкая революция. Все это предвидел Патриарх Никон и английский ученый Пальмер в своем шеститомном труде о Патриархе Никоне... ("Жизнеописание Блаженнейшего Антония Митрополита Киевского и Галицкого". Архиепископа Никона (Рклицкого), том 9, стр. 228, глава 6-я, отдел 6-й "Ошибки Монархии").

Поклонникам Царя Петра Первого и его реформ следовало бы прочесть "Жизнеописание Блаженнейшего Митрополита Антония" дабы не повторять ошибок из-за которых мы все никак не можем вынырнуть из большевицкого потопы.

Лидия Соломахо (США)

ПРИЗЫВ НА БАЛ

"Как грустно и уныло на стороне чужой"... звучит призыв на бал — под воскресеньем. Блаженной памяти митрополит Анастасий однажды рас-

порядился служить по всей Зарубежной Церкви воскресную литургию в черных ризах — в знак и напоминание о глубокой печали Церкви о ее чадах, попирающих святость воскресной ночи плясками и музыкой на балах.

Тем более тягостно, когда призыв на бал идет порою от руководителей молодежи, ведущих ее с девизом "за веру, царя и отечество". Благодарение к святине — не есть ли важное средство для укрепления этой веры?

Воскресные же дни даны нам для радости воспоминания Воскресения Христова. Не преступление ли против молодых душ, приучать их не бояться веселиться на шумном балу в воскресную ночь?

Ректор Свято-Троицкой семинарии в Джорданвилле, архиепископ Аверкий, неустанно предупреждал об этой опасности, употребляя грозные слова: "Бог поругаем не бывает".

Известен случай, когда уже чтимый как святой наших дней, архиепископ Иоанн Шанхайский, прибыл лично на бал, под воскресеньем Страшного Суда, и грозно посмотрев на устроителей, молча ушел.

Соотечественники, страшно! Или нет?

Андрей Зайцев (США)

ОБ ЭКУМЕНИЗМЕ

В каждую эпоху истории Церкви всегда была какая-то ересь, которая особенно беспокоила православный мир. В наше предапокалипсическое время нас волнует не какая-то одна ересь, но целый ряд заблуждений и неправд, которые все объединились в экуменизме и идут приступом на православную Церковь.

1. Экуменизм есть ересь ересей (260 ересей).

2. Цель экуменизма — уничтожить православие, создать единую экуменическую еретическую Церковь, установить одно с еретиками крещение, одну евхаристию, одно признаваемое служительство. Экуменисты сослужат с женщинами, мусульманами, евреями, буддистами, зороастрами, баптистами, евангелистами и другими.

3. Экуменизм сначала вовлекает православных в сближение с римокатоликами и протестантами и, наконец, объединит религии всего человечества без разбора добра и зла.

4. Экуменизм борется с учением о сотворении мира Богом, каковое уже запрещено в американских школах.

5. Экуменизм учит, что жизнь на земле завершится не Страшным Судом, как учит православная Церковь, а полным примирением, которое произойдет между Богом и всякой тварью.

6. В экуменизме растет измена Церкви Истинной; кто идет с экуменизмом — изменник православию, направляющийся в плен антихристов.

7. Мы принадлежим к единой, истинной, православной Церкви и не должны отходить от нее, сливаться с остальным человечеством, увенчанным сыном погребения — антихристом.

8. Апостол Павел учит нас не объединяться со всем человечеством, включающим в себя богоборцев, а духовно отделяться от мира, лежащего во зле; "потому выйдите из

среды их и отделитесь, говорит Господь, и не прикасайтесь к нечистому". (2 Кор. 6, 14-16).

10. "Верую во Единую Святую Соборную и Апостольскую Церковь", — так каждый православный христианин исповедует свою веру в великую Истину Церкви. Путь же экуменизма отводит верующих от Истины и Царства Божия и потому православные не должны принимать участия в экуменических диавольских молниях. "Не предавайте Истину молчанием, не совершайте такого греха и через близких нам архиереев не вовлекайтесь в преклонение под чужое ярмо с неверными и соучастие с ними". (3, Кор. 6, 15-15).

11. Экуменизм не согласуется с принципами Вселенских Соборов, ясно выраженных во многих правилах, но особенно в 1-м правиле 6-го Вселенского Собора: "Кратко реши, постановляем, да вера... Аще же кто-либо из всех не содержит и не приемлет вышереченных догматов благочестия и тако мыслит и проповедует, но покушается идти противу оных, тот да будет анафема... и от сословия Христианского, яко чуждый, да будет исключен и извержен".

С. Вениаминов (США)

ВИНА ИНТЕЛЛИГЕНЦИИ

В № 1880 "Н. С." было помещено письмо в "Трибуну читателя" Андрея Зайцева, под заголовком "Меньше слов, а больше дела". Каких, собственно говоря, русских он подразумевает, погубивших величайшую в мире Империю? Тех ли крестьян, которые работали на благо государства день и ночь не покладая рук, которым не было время вникать в какую-либо политику? Или же об интеллигенции, которой от праздности и ничего неделания приходило в голову всякие сумасшедшие идеи?

Из рассказов моей покойной матери, я знаю, что очень многие простые русские люди не верили ни в какую революцию. Революция это "беснование" нашей интеллигенции. Нельзя винить всех русских людей за безобразия интеллигенции. Как это ни печально, но высший класс современного русского общества до сих пор еще не образумился. Очень хорошо о нем выразился большой русский патриот профессор В. Ф. Иванов, в своей книге, изданной в 1935 году в Харбине:

"Ушедшая двести с лишним лет тому назад с национального пути, русская интеллигенция до сего времени блуждает по накатанным, громяющей масонской телегой, дорогам, и, оглушенная грохотом этой телеги, не слышит голос здравого рассудка, ни национальной чести и совести".

"Гром не грянет, мужик не перекрестится", говорит русская половица. Но когда грянет гром, мужик крестится. Так не слишком ли велико самонадеяние русской интеллигенции, не слишком ли велика ее гордыня, если и после небывалого в истории человечества грома, повергнувшего в прах величайшее в мире государство и грязящего испепелить самую душу великого народа русского, она не хочет понять и уразуметь, что лишь защищаемая Крестом и защищая Крест, она обретет победу, спасет национальный дух, честь, достоинство и самое имя русское".

Н. Тамарина (Австралия)

Языковые Уродства

ПРИНЦ ЧАРЛС

Мы бы от души приветствовали намерения А. Аристовой, в № 66 журнала "Калифорнийский Вестник", рассказать эпопею якобитов, героических бойцов за право легитимной династии Стюартов, явивших редкие в истории доблесть и стойкость. Но каким небрежным и неправильным языком она оперирует!

На первых же строках спотыкаешься на словах: *военный совет Чарлса Стюарт*. 1) По-русски надо, безусловно, не *Чарлс*, а *Чарльз*: *Чарльз Дикенс*, *Чарльз Дарвин*; 2) Согласно принятому для имен монархов принципу, здесь следовало бы вообще поставить *Карл* (и точнее, *Карл Эдуард*); 3) Обязательно надлежит писать и говорить, в родительном падеже, *Стюарта*, а не *Стюарт*. Разные вовсе вещи сказать: *в царствование Карла Стюарта* или *в царствование Марии Стюарт*. А здесь речь идет о мужчине; а не о женщине.

Тоже недопустимо (вопреки обычаю русских историков, романистов и переводчиков) называть короля *Иакова — Яковом*.

Касаясь действий английского генерала *Хоулея*, заслужившего прозвище *вешатель* (а не *висельник*, как полагает Аристова), автор очерка употребляет уродливые конструкции типа: "Главная армия ждала Хоулей в другом месте..."; "Когда, наконец, нашли Хоулей..." Мы уже указывали, в заметке "Барней", что такие фамилии надо склонять как русские *Палей* или *Кочубей*.

Совершенно ужасно и решительно неприемлемо тут же написание *Мэк Дональд*, вместо *Мак Дональд*.

Кельтский язык жителей Шотландии по-русски называется *гаэльский*, а отнюдь не *гэльский*.

Что до основного оружия шотландских горцев того времени и предшествовавших веков, Аристова его весьма неточно и бледно определяет как *шпагу*. Шотландский палаш, по-гаэльски *клеимор*, скорее уж подобало назвать *мечем*. В руках горцев это было страшное боевое оружие, рассекавшее врагов до пояса, отрубавшее смаху головы и руки противникам. Английские солдаты, в чистом поле, а уж тем более в горах, оказывались совершенно неспособны противостоять натиску шотландцев, кроме случаев, когда имели большое численное превосходство или занимали прочно укрепленные позиции.

Неприятно коробят имена английских городов, данные в форме *Карлайл* и *Дарби*. Широко известно имя писателя *Карлейля*; а от *Дерби* произошли не вовсе неизвестные в России названия вида скачек и определенного сорта шляп.

Английский военачальник *Камберленд* носил, на деле, титул герцога *Кумберлендского*, или *Кемберлендского*, будучи третьим сыном короля Георга Второго. Он себя выказал жестоким и беспринципным полководцем; но это ведь не резон лишать его *post factum* наследственного звания. Неудачливого же генерала принца Карла Эдуарда, сорвавшего его наступление на Лондон, звали не просто *лорд Джордж* (как мы читаем в "Калифорнийском Вестнике"), а *лорд Джордж Муррей*.

Аркадий Рахманов

Среди книг

АНГЛИЙСКИЙ ГУЛАГ

Книга А. Делианич "Вольфсберг 373", изданная в Сан Франциско в начале 60-х гг. (дата на ней не указана), привлекла тогда мало внимания. Зато теперь ее цитируют везде: Солженицын в "Архипелаге ГУЛАГ", граф Н. Толстой в "The Minister and the Massacres". Ее свидетельство о выдаче казаков в Лиенце и — еще больше — о выдаче словенцев и сербов в Виктринге, оказалось ценным и незаменимым. Однако, главное-то в ее воспоминаниях — не это, а рассказ об ее пребывании в английском лагере для *военных преступников*, куда она попала по ложному доносу (который сразу же и был разоблачен) и где просидела два года. На вопрос, почему ее не выпускают, офицеры английской Филд Секьюрити Сервис отвечали идиотской формулой: "Мы арестовали и ведем следствие. Отпускать вас будут другие люди... Своевременно или несколько позже. Фактически, еще не создан законный орган, который будет распоряжаться вашими судьбами".

Между тем, она и все заключенные в лагере Вольфсберг, в Австрии, через который прошло, в общей сложности 9.000 человек, находились в руках остервенелого садиста, капитана Чарльза Кеннеди, тесно связанного с коммунистами и практиковавшего страшные пытки, как обливание водой на морозе и избивания, такие, что люди умирали на допросе. В конце концов, он и сам угодили в тюрьму, но уже уйдя из Вольфсберга, и по другому поводу. Над Вольфсбергом же он царил бесконтрольно, и по правилу: "В Вольфсберге 5.000 коек, и не одна не должна пустовать!" Но страшнее пыток и нестерпимого холода и голода, мучивших узников, были регулярные выдачи титовцам...

Лагерь заполнялся по следующему принципу: "В Вольфсберге сидело 14 мужчин с фамилией Юберрейтер. Юберрейтер № 1, которого искали по всей Австрии и Германии, был свирепым "гаулейтером", и на его совести лежали тысячи жизней. Его не было. Он исчез. Может быть, он покончил жизнь самоубийством. Арестовали всех, кто носил эту фамилию, от 14-тилетнего мальчика до 79-тилетнего деда, просто однофамильцев, даже не земляков, не родственников, а тех Юберрейтеров, которые сами в свое время дрожали при упоминании о "гаулейтере". В Вольфсберге сидели 4 Павелича, серба, ничего общего не имевшие с Анте Павеличем".

Как констатирует Делианич, крупные партийцы вообще бежали, погибли или были в других местах: Вольфсберг заполнялся рядовыми мелкими членами национал-социалистической партии, "подозрительными иностранцами", или жертвами, попавшимися вовсе зря. Из женщин же, вместе с нею страдали машинистки или секретарши из разных министерств, жены партийных чиновников, женщины, работавшие как-либо при армии, — и, опять-таки, угодившие за решетку Бог весть почему. "Людей арестовывали по доносам, по принципу сведения счетов... наконец, просто под горячую руку".

Когда же дело перешло от англичан в руки австрийцев, — в кратчайший срок узники были выпущены, а чем-то виновные приговорены к тюрьме или принудительным рабо-

там на небольшое время.

Позорные факты, изложенные в книге, ждут расследования не меньше, чем мужественно разоблаченные графом Толстым деяния Макмиллана с сообщниками. Будем надеяться, что кто-нибудь, — а может быть, и он же? — займется этими вопросами тоже. Нам же может служить уроком та стойкость и спайка, с которой Ариадна Делианич и ее товарищи по мукам сумели свои испытания перенести.

Любопытны оценки, сделанные здесь, на базе опыта, различным в национальном отношении частям британской армии. Об ирландцах Делианич отзывается неизменно с похвалой, с первой же с ними встречи (при сдаче англичанам в плен): "Нам сказали, это это ирландцы. Народ хороший и покладистый". С шотландцами (однако, скверно себя зарекомендовавшими в Лиенце!), она тоже нашла общий язык, с теми, которые охраняли Вольфсберг. Валлийцев она видела лишь мимоходом. Наихудшее же на нее впечатление произвели лондонцы, часть времени тоже составлявшие охрану лагеря; их она характеризует как *подонки*. А вот, что за части особого назначения действовали с невероятной жестокостью в Виктринге, она не уточняет: небезынтересно было бы установить.

МУДРОСТЬ ФЕЛИЦЫ

В недурной книге О. Михайлова "Державин" (Москва, 1977, Издательство "Молодая Гвардия"), представляющей собою *biographie romancée* нашего великого поэта, содержится следующий отрывок из "Записок" Екатерины Великой:

"Сии записки касательно российской истории сочинены для юношества в такое время, когда выходят на чужестранных языках книги под именем истории российской, кои скорее именовать можно сотворениями пристрастными; ибо каждый лист свидетельством служит, с какою ненавистью писан, каждое обстоятельство в превратном виде не только представлено, но к иным не стыдились прибавить злобные толки. Писатели те, хотя сказывают, что имели российских летописцев или историков пред глазами, но или оных не читали, или язык русский худо знали, или же перо их слепую страстию водимо было..."

Ко сколь многим современным западным писателям, журналистам и политикам можно приложить данные слова! Стоит взять в руки недавний номер французского толстого журнала "L'autre Europe", чтобы найти десятки примеров.

Сам Державин, человек ее времени, умел рассуждать и действовать в духе Екатерины. Когда Павел Первый стал было строго наказывать польских заговорщиков, поэт сказал: "Чтобы сделать верноподданными завоеванный народ, надобно прежде всего привлечь его сердце правосудием и благодеяниями". Павел, хотя и рассердился, а послушался этого совета и сильно смягчил свои меры в Польше.

Савва Юрченко

ПОЛУЧЕННЫЕ КНИГИ

"Эпизоды" — С. Л. Войцеховского. Издательство "Заря". Лондон - Канада 1978.

"Православие, самодержавие, народность" — Д. А. Хомяков. Монреаль 1983.

Политический Калейдоскоп

Когда одиннадцать месяцев тому назад, во время встречи между Рейганом и Горбачевым в Женеве, было решено назначить очередную встречу в середине этого года, никто не предполагал, что до этого произойдет целый ряд событий, которые окажут отрицательное влияние на возможность точного соблюдения намеченных планов. Причем, эти события не меняли в корне международное положение в мире, а всего лишь меняли ту международную психологическую атмосферу, с которой все должны считаться или, по крайней мере, делать вид, что считаются.

Первым таким событием была атака военно-воздушными силами США Ливии, в рамках новой доктрины глобальной борьбы с международным терроризмом. Эта атака, в свою очередь, вызвала реакцию СССР, причем нужно иметь в виду, что обе эти акции — или вернее акция и реакция — были в довольно большой степени вынужденными. США должны были проявить какую-то инициативу в борьбе с терроризмом, и СССР должен был — учитывая свой арабский фронт — как-то реагировать на такую инициативу. Но, именно такая реакция была никак несовместима — и психологически, и политически — с очередной встречей на верхах.

В свою очередь, чернобыльская катастрофа создала такое положение, что ни в самом СССР было не до встреч на верхах, да и психологически проведение такой встречи в тени радиоактивных туч отнюдь не казалось выгодным. Во всякой политике, в том числе и в политике международной, большое значение имеют не только темпы, но и паузы. После Чернобыля — необходима была пауза, также как и после атаки Ливии. Несмотря на возможное желание, или даже нетерпение, встретиться, чтобы попытаться как-то подойти к вопросам не менее важным и не менее неотложным.

Другие события вызвавшие отсрочку встречи были менее важными. Международная печать иногда указывает на проблемы в международной торговле зерном, и на позицию СССР, отказывающегося выполнять полностью договор с США о купле-продаже пшеницы. Также много писалось о инцидентах с обвинениями в обоюдном шпионаже. Но, несмотря на все усилия — особенно со стороны СССР — сделать непреклонный вид, все же эти инциденты были сравнительно быстро улажены.

Но также не нужно думать, что встреча в Рейкьявике, которая должна начаться сегодня, между Горбачевым и Рейганом, вызвана на самом деле только необходимостью поисков соглашений — хотя бы частичных — по таким вопросам, как сокращение арсеналов ядерного оружия, прекращение гонки вооружения, преодоление региональных конфликтов в разных частях мира, и, даже, избежание соревнования в подготовке "звездных войн". По крайней мере со стороны СССР за всеми этими вопросами стоит кардинальная проблема: как спасти систему. Возможно, что многие круги на Западе волнуются в унисон: как спасти систему.

П. Н.

ЕВГЕНИЙ ЖАГО

СЪЕЗД

Жизнь почти прошла, ушел за годом год.
Кровь остывшая уже едва течет,
И волос седые пряди говорят, что
кончен путь...

Эти слова одного нашего гимназиста, написанные еще в начале Второй Мировой войны, невольно, с иронией, пришли мне на память в связи с теми, поистине невероятными и радостными, событиями, которые можно сказать чудом, произошли в августе сего года.

Если говорить о белой эмиграции наших отцов и матерей, которых уже мало осталось в живых, единственно, что еще существует на свете из этого редкого контингента, с его идеями, мыслями и традициями, это — мы, поколение их детей, родившихся уже за рубежом нашей родины.

Судьба разбросала белую эмиграцию по разным государствам мира, но главное, что связывало их потомство между собой, это — организованные русские школы и гимназии по разным странам.

Один из таких редких очагов сосредоточения русской молодежи была Первая русско-сербская гимназия в Белграде, в Югославии.

За 24 года своего существования она выпустила в жизнь до тысячи своих питомцев.

Но налетел шквал Второй Мировой войны, перестала существовать гостеприимная свободная Югославия, исчезла и гимназия, а ее питомцы разлетелись во все стороны, ища приюта по всем, оставшимся пока еще свободным, странам.

Дальше борьба за существование, быт, устройство в новых государствах, новые языки и окружение.

Кое-кто иногда наталкивался где то на своих однокашников, налаживались связи, переписки, выяснялись судьбы.

Все стали семейными, с детьми и даже внуками, для которых какой-то Белград, с его гимназией, был лишь пустым звуком.

И только создание в Нью Йорке объединения учеников Первой русско-сербской гимназии в Белграде вдруг позволило хоть как-то связаться друг с другом и узнать о судьбах своих однокашников.

По местам проживания стали устраиваться встречи, вечера и пикники. Но немногие имели возможность кататься по разным странам и повидать всех.

И только теперь, по инициативе многолетнего председателя объединения Г. Миткевича и, благодаря его упорным и успешным трудам, удалось впервые осуществить почти невозможное.

С 10-го по 13-е августа сего года проходил первый, можно сказать "всемирный", съезд бывших учеников русско-сербской гимназии в Белграде.

Съезд происходил в отеле "Рамада Инн" в городке Ист Ханновер, в штате Нью Джерси, США.

Расположение этого отличного отеля было выбрано весьма удачно. Рядом — аэропорт "Ньюарк", в часе езды сам город Нью Йорк. Это облегчило приезд всем заграничным гостям и гостям из дальних штатов.

К удивлению, собралось до 150 человек, из которых более 80-ти поселились в самом отеле. И хотя это была только первая пробная попытка подобной встречи, но уже и на этот съезд собрались бывшие "гимназисты" из 9-ти штатов Северной Америки, а также и из-за рубежа: Канады, Венесуэлы, Бразилии, Аргентины, из Германии, Швейцарии и — даже — из далекой Австралии.

Вот тебе и "жизнь прошла", и "кровь остывла", и седые пряди". Все это начало испаряться по мере того,

как мы встречали и узнавали друг друга. Некоторых уже где то видели, о других лишь слышали, а кое-кого и не встречали ни разу за эти прошедшие 45 и более лет.

Все, будто, вернулось назад — и молодость, и гимназические интересы. Ожили, как наяву, все воспоминания юности, как будто никакого лихолетья за этот долгий срок и не было.

Многочисленные служащие отеля с удивлением смотрели, как новые группы приезжающих долго вглядывались в лица уже ранее прибывших, а потом все эти солидные тети и дяди вдруг дико бросались друг другу на шею и начинали радостно по детски приплясывать.

Съезд открылся 10-го августа торжественным молебном в большом зале. Экспромтом был составлен гимназический хор из 25-ти человек, который под управлением Б. Митрохина блестяще сослужил Владыке Илариону с дьяконом.

После этого, председатель объединения Г. Миткевич объявил о расписании съезда и разъяснил все необходимые подробности администрации, включая и финансовые расчеты.

Новые встречи, сотни фотографий — и групповые и по выпускам, и просто по компаниям.

Очень удачно ко дням съезда нашим правлением была издана роскошная "Памятка Первой Русско-Сербской Гимназии". В ней история гимназии, воспоминания учащихся и учителей, огромное количество фотографий, перечни всех выпусков по фамилиям. Эта памятка помогла очень многим восстановить все забытое за эти долгие годы, а также и воскресить в памяти многих соучеников и соучениц.

Вечером того же дня, в главном зале, в полном параде происходил торжественный банкет-бал.

Сначала любительский концерт, силами своих же бывших учениц, потом обильный ужин, а дальше — бесконечные танцы под нанятый оркестр, с непременным сербским "колом" и лезгинкой и разговоры, раз-

говоры. Со всех сторон слышалось "а помнишь", "а знаешь", "а где". Задержались до поздней ночи.

В понедельник 11-го августа, после общего завтрака, для желающих "иностранцев" был подан специальный туристический автобус и с собственным гимназическим профессиональным гидом Мусей Жаго (Марьяшец) была совершена длительная экскурсия по городу Нью Йорк.

Вечером общий ужин в ресторане, а затем, в отдельном зале, опять неутомимые любительские выступления, компанейские выпивки и разговоры без конца.

Во вторник 12-го августа, под руководством Сони Дурново (Лисовской), желающие поехали на парохде вокруг острова Манхэттен. А вечером опять общее веселье.

Разъезжались все в среду 13-го августа.

Многие гости из далека еще задержались дольше в Нью Йорке или разъехались по соседним городам Америки, чтобы повидать еще большее число своих однокашников и их друзей.

Успех Первого Съезда был исключительным. Значит, жизнь еще не прошла, кровь еще не остыла и седые пряди нас еще не прикончили. Наоборот, дамам, в наш век косметики, они, оказывается, нипочем. Мужчинам иногда даже к лицу, вот только лысоватым не спрятаться. Но видя их разгоряченные лица и блестящие глаза, вспоминались лишь гимназические кудри и подтянутые фигуры.

Жаль было разъезжаться из этого мира нашей молодости, но все же все, полные впечатлений и удовольствий, и будто помолодевшие, горячо верят, что и второй съезд не за горами. По словам нашего неутомимого председателя, он может состояться уже через один или два года, вероятно, в Сан Франциско.

Глубокая благодарность нашим организаторам, и дай Бог, чтоб это их предсказание осуществилось.

ЕВГЕНИЙ ЖАГО

По иностранной прессе

МИФЫ О ВЫХОДЦАХ ИЗ РОССИИ В ИЗРАИЛЕ

В израильском еженедельном журнале "Круг", выходящем на русском языке в Тель Авиве, (№ 472, от 22-7-86) Нелли Гутина, в статье озаглавленной "Вышхохи с царем в голове", затрагивает тему отношения в Израиле к евреям выходцам из России. Автор отмечает "миф о повальном пьянстве" этих выходцев, которых в Израиле называют "русскими":

"Ну, что это для вас, из России, — сказала мне одна израильтянка, когда я похвалила вкус импортного коньяка. — Вы ведь привыкли опрокидывать стакан чистого спирта вместо завтрака..."

Но еще больше беспокоит автора статьи возникновение "нового стереотипа".

"Прочитав статью Ривки Рабинович о неудачной абсорбции "русских" в "стране демократии", я подумала: ну вот, теперь новый стереотип — мало того, что пьют, так еще не при-

нимают демократии... От этого стереотипа никак не уйдешь... Но являемся ли мы здесь таким уж экзотическим тоталитарным меньшинством на фоне уроженцев "страны демократии"? Большинство из тех, кто основал государство в Палестине, прибыли сюда из царской России. Даже если предположить, что царская Россия была более свободной страной, чем СССР, мы все-таки не осмелимся назвать ее "светочем демократии". Арабские страны, откуда происходит по крайней мере половина израильского населения, тоже не были школой демократии. Молодое израильское государство знало лидеров с тоталитарными замашками: Бен Гуриона, долго находившегося под впечатлением личности Ленина..."

Интересно, что в цитируемой статье проскальзывает указание на проявление каких-то подспудных монархических настроений в Израиле:

"В конечном счете демократия каким-то образом установилась в

нашей стране. Но укоренилась ли? Вряд ли. Время от времени, наш народ кого-нибудь "коронует" — то у нас один "мелех Исраэль", то другой... Те лидеры, которым никогда не кричат "мелех Исраэль", не считаются у нас, по единодушному мнению нашей демократической прессы, "харизматическими"...

("Мелех" — на иврите значит "царь").

А. Н.

НОВЫЕ ПОДПИСЧИКИ

Если бы даже только половина сегодняшних читателей нашла по одному новому подписчику, этим не только упрочилась бы материальная основа "Нашей Страны", но и была бы создана возможность увеличения размеров газеты и расширения и улучшения ее содержания.



Волею Божией, 19 сентября с. г. в Сан Франциско, США, скончался председатель Союза бывших Чинов Русского Корпуса и старший офицер Собственного Его Императорского Высочества Конвоя



полковник

АЛЕКСАНДР МИХАЙЛОВИЧ ЛЕКТОРСКИЙ

о чем сообщает Союз Святого Благоверного Великого Князя Александра Невского в Аргентине.

"НАША СТРАНА". Русская монархическая еженедельная газета. Основана 18 сентября 1948 И. Л. Солоневичем. Издатель: Михаил Киреев. Редактирует: Ред. Коллегия. Адрес: М. Kireeff, Monroe 3578 — 11, 1430 Buenos Aires. Номер телефона М. Киреева: 89-0862. Статьи подписанные фамилией или инициалами не обязательно всегда выражают мнение редакции. Рукописи не возвращаются.

Цены за экземпляр газеты: Австралия - 0,80 ав. дол.; Германия - 1,80 н. м.; Франция - 5 фр.; Италия - 1100 лир; США - 0,80 ам. дол.; Аргентина - 0,40. В остальных странах — 0,80 ам. дол. Цена объявлений: за 1 см. в 1 колонку — стоимость 4 экземпляров газеты в соответствующей валюте. Чеки и "моней ордер" выписывать на имя Miguel Kireeff с местом уплаты в США или Европе.

"NASHA STRANA" — "NUESTRO PAIS". Semanario monarquico ruso. Fundado el 18 de septiembre de 1948. Registro Nacional de Propiedad Intelectual No.: 949.917 Editor: M. Kireeff, Monroe 3578 — 11, 1430 Buenos Aires

Correo ARGENTINO
Sucursal 30 (B)

Franqueo pagado. Conces.No. 4233
Interes general. Conces.No. 3980